

50年前， 我们一起“从北京跑到河内”

■ 钱家骊 王莉英

2016年4月24号，我们1966届电机系高压专业的16名毕业生从祖国各地回到了清华园，相聚在一起纪念我们毕业五十年。当张炳文同学拿出当年我们班中越两国同学合影的老照片时，我们的思绪又回到了青春年华的学生时代……

1963年9月，七名越南留学生加入到我们班与我们一起学习，还有六名中国同学陪住在静斋。同学之间友好相处、互相帮助，植下了深厚的友谊。当年的越南同学有：阮文海、陈德河、陈德恭、

阮红日、阮高盛、阮友宁、黄玉泰。

1965年，为了支援越南人民抗击美帝的战争，班里组织了一个北京 - 河内的象征性长跑，由金建华同学画了一张从北京到河内的路线示意图，将全班同学每天长跑的距离累计到一起，再将同样距离在北京 - 河内的路线图上所能跑到的地点标注出来。每个同学都努力达到甚至超额完成任务，终于提前跑完了北京到河内的全部路程。完成既定任务后，班上同学一起到颐和园举行了庆



电机系高电压专业61班中国同学和越南同学合影

前排左起：秦财水 金建华 陈祖文 刘明生 张尚武 张炳文

中排左起：陈德河 阮友宁 周家锟 王莉英 邹积余 田桂蓉 阮高盛 阮文海 黄西林

后排左起：张秉元 鲁廉 杨洪文 房金兰 黄玉泰 陈德恭 林依基 王文龙 魏善宇 马书光

陈其昌 张宏池 樊立芬 张景玺。阮红日负责照相未在照片中。共30人



前面赠画者是中国同学樊立芬，受赠者是越南留学生阮文海。二排左一为第一张照片的拍照者阮红日，前排右三为越南留学生阮高盛。画面上的字是“越南必胜 美帝必败”，“北京—河内”。地图是中国和越南地图，上面有北京到河内的铁路，也即长跑模拟路线。照片摄于1965年五一节前后，地点是颐和园。是用越南同学的照相机照的。

祝活动。这两张照片是集体的合影，其中最宝贵的一张就是班体育干事樊立芬同学把路线图赠给越南同学阮文海的情景。当天还有多张游园和联欢的照片，仍保存在我们手中。

1966年1月初，越南同学毕业回国前夕，我们班没参加四清仍留在学校的同学为他们开了欢送会。我们将自己亲手制作的“越南人民抗击美帝的战略模型”送给了他们，当年的《新清华》还作了报道。越南同学回国后，中越同学之间还有书信来往。其中阮文海同学在来信中写到：“在学校里我们生活在一起，学习在一起，像在我们自己的家乡一样地亲切、温暖。对我来说，过去的每一个小纪念都非常宝贵，我们班送给我们的战略模型还在我身边，它和我一起翻山越岭来到太原山区。你们每个人的特点我都记得清清楚楚，我们之间的兄弟感情，革命的、战斗的友谊永远铭刻在我的心中。”不幸的是，回国不久，陈德河同学就在检修输电线路时遭到美机轰炸牺牲了。我们听到这个消息都很难过，班级还组织召开了追思会。

改革开放后，林依基同学到越南出差，找到当年同住一室的阮红日同学，很高兴地见了面。张炳文同学用这两张老照片在西贡市找到陈德恭同学，后又在河内见到阮红日同学，老同学相见格外亲切。上世纪90年代，阮高盛同学曾回清华看望了当年教课的老师并赠送了他工作的电气研究所的刊物。百年校庆时，阮红日同学受邀回学校参加了百年校庆纪念，在电机系和老师、同学们欢聚一堂。

和我班同学非常熟悉的钱家骊老师收到这两张照片后非常高兴，对这两张老照片进行了后期处理，仔细地辨认着每位当年十分熟悉的面孔，并补齐了越南留学生的名字。然后他又把照片传给其他有关老师，他们看了都非常兴奋，并回忆起当年和中越两国同学们在一起的美好时光。

两张老照片已过去50年了，照片中的学生们也都已进入古稀之年，但当年中越同学的友情和师生间的情谊仍让人难以忘怀。

(2016年12月15日)